

山东博兴县湖滨镇姜韩社区卫生室服务3000多人,改造后每月就诊人数增加200多人——

“小村卫生室”6个月快速涨粉,靠什么?

本报记者 王者 大众日报记者 李丽 黄鑫

神州看点

“今天早上突然寒冷,畏寒,可能是感冒了。”
“走!去村卫生室瞧瞧。”
“昨天小孙子吃撑了肚子,上吐下泻的,咋办?”
“走,去村卫生室找李站长!”
……

山东省滨州市博兴县湖滨镇姜韩村,群众有个头疼脑热不舒服,第一个想到的一定是姜韩社区卫生室。服务该村群众的卫生室,为何叫姜韩社区卫生室?

原来,博兴县相关部门将覆盖两个以上自然村的村卫生室统一命名为社区卫生室。之前,姜韩社区卫生室服务姜韩村和另一个村,后来两村合并,但卫生室并未改名。村民们习惯了,常把社区卫生室说成“村卫生室”。

村民心里时常“惦记”的李站长就是姜韩社区卫生室负责人李建利。李建利最近也在“忙年”,忙的都是看病的事儿,他正在跟乡镇卫生院申请增加药品供给。

临近晌午,这个“闻名”的社区卫生室里,一股艾灸的香气扑鼻而来。6个床位全满,卫生室的中医理疗室正迎来一波热敏灸小高峰,李建利正熟练地操作各个仪器,让居民们享受博兴特色热敏灸治疗——一种艾灸治疗方法。

“自从改造提升后,来卫生室看病就医的人越来越多,有时周边村的也会过来,平均每月就诊人数增加了200多人。”李建利说。是什么样的改造提升,让小小的卫生室短时间内迅速“涨粉”?

在李建利的记忆中,曾经的姜韩社区卫生室



博兴县46处薄弱村卫生室改造提升已经基本完成,打造“亮点”示范卫生室24处。2024年7月,姜韩社区卫生室进行提升改造,服务姜韩村居民3086人,成为周边群众寻医问药的首选。

改造更换的工具设备中,一个写着“智慧家庭医生健康管理随访箱”的蓝色手提箱成了李建利的“新伙伴”。“体重秤、体温计、血糖仪、血压计、远程摄像设备……这个箱子里都是我随访时带的东西。”李建利一边往外拿,一边介绍。

前不久,75岁的陈大爷一直胸闷,听说卫生室能做心电图,不用往县城跑了。没想到,心电图一做,片子传到博兴县人民医院,医院的反馈结果显示:患者存在严重心梗隐患,需马上就医。附近居民听说了这件事,心脏不舒服就到卫生室去查查。

“心电图”的签约运行,让县级诊断、早诊早治成为可能。根据三年行动计划,姜韩社区卫生室逐渐配齐了与功能定位匹配的康复治疗设备、智慧随访设备、诊查床、可起背观察床、3人位输液椅、电除颤仪、心电图机和血液分析仪等,成了远近闻名的“智慧卫生室”。

“现在的中医理疗室和中医阁离得比较远,我已经向县里提交了申请,想重新调整一下房间位置,让患者看病就医更便捷。”李建利边说边环顾四周。对这个小小的卫生室,他有了新的期盼。

链接

山东将建立15分钟村级医疗服务圈

2024年初,山东省卫生健康委同10部门联合印发《山东省乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动计划(2024—2026年)》,把乡村医疗卫生体系建设作为五级书记抓乡村全面振兴重要内容,连续实施基层标准化建设、基层卫生能力提升、服务能力提质增效三年行动。

此外,山东相关部门联合印发村卫生室建设指南,明确设置标准、建设要求、配套设施等22条规定。截至目前,已提前完成10601家村卫生室改造提升,新增观察诊查床、远程心电、血液分析仪等设施13.48万台(件),受益群众达1870余万人。三年行动计划提出,根据山东地理和交通状况,以2.5公里为服务半径建立15分钟村级医疗服务圈,全省建设村卫生室5.15万个,其中中心村卫生室6334个,设置村卫生室服务点4560个,逐步建成以办公中心村卫生室为主体、一般村卫生室和村卫生室服务点为补充的服务体系。(本报记者李蕊采访整理)

四海听音

不用「等过了年再说」

陈也

最近,笔者家人因证件丢失去挂失和补办,由于流程周期较长,又赶上快过年了,心里没底,问工作人员“是不是要等过了年再说”?工作人员的回答打消了疑虑:“不用‘等过了年再说’,现在就办,尽可能让您早一点领证。”

一言一行见作风。为人民服务,要时时在状态。如果任凭“节前综合征”发作,没到假期状态就已“放假”,年前“等过了年再说”,节前“等过了节再说”,周末前“等过了周末再说”,效率就大打折扣了,效果也就难如人意了。涉及人民群众利益的事,涉及经济社会发展的事,决不能“拖一拖”“放一放”,容不得慢作为、不作为。

只争朝夕抓落实。把蓝图变为现实,关键在抓落实。要以“慢不得”的紧迫感、“坐不住”的责任感,抓关键环节,持续用力。少一些“等等再说”的拖延,多一点马上就办的劲头,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,看准了就抓紧干。

从不用“等过了年再说”做起,聚焦、聚神、聚力抓落实,用行动说话、以实效比拼,用实干赢得群众认可。

从濒临灭绝到国内数量最多——

雷公山秃杉的“两种命运”

本报记者 苏滨 贵州日报记者 徐涛

在贵州黔东南苗族侗族自治州的雷公山深处,生长着一片珍稀而壮观的秃杉林。

秃杉是第三纪古热带植物区遗植物,雷公山国家级自然保护区是国内分布面积最大、数量最多、保存最完整、原生性最强的天然秃杉群落。

走进雷公山保护区腹地的雷山县方祥乡格头村,一株巨大的秃杉矗立于村头,古干虬枝,树冠如云,需6个成年人才能合抱。再往里走,成片的秃杉映入眼帘。“秃杉是我们村的宝贝,看到它们长得这么茂盛,我心里就踏实了。”格头村村民杨仁鸿说。然而,过去的秃杉却经历了截然不同的命运。

20世纪中叶以前,秃杉由于树干通直、材质优良,成为家居建材的优质材料,一度遭到人类过度砍伐,加之栖息地被破坏以及气候变化等因素,秃杉的数量急剧减少,在许多地区几乎绝迹。

1984年,为了保护这一珍稀物种,国家将秃杉列入首批8个一级濒危珍稀植物。1985年起,以秃杉为旗舰保护物种的雷公山保护区对其展开了一系列科学保护。近年来,雷公山保护区通过严格管控和科学管理,确保了秃杉种群的健康稳定发展。

2024年,雷公山保护区管理局创新建立“雷公山保护区秃杉智慧数据库”,对胸径10厘米以上的秃杉种群进行建档登记,详细录入每一株秃杉的胸径、高度、坡度、海拔等信息。目前,雷公山保护区共有秃杉451925株,其中,胸径大于10厘米的13340株,较1985年增加了8000多株,胸径大于100厘米的1240株。

“接下来,我们将始终坚持生态优先、绿色发展,持续抓好森林防火、资源保护、科研宣教等生态保护重点工作,为秃杉等生物种类的生长和繁衍创造良好条件。”雷公山保护区管理局副局长王雄伟表示。



图②:新疆阿勒泰市切尔克齐乡近日举办冬季群众运动会,选手在进行比赛。

图③:近日举行的内蒙古中学生冬季运动会上,小选手在进行雪地爬犁比赛。

图①:1月5日,河北省玉田县玉龙湾滑雪场,滑雪爱好者尽享冰雪运动乐趣。

尽享冰雪运动乐趣

寒冷的冬日难以抵挡人们对于体育运动的热爱,尤其是随着冰雪运动的普及和发展,滑雪、滑冰等充满挑战和刺激冰雪项目,越来越受到体育爱好者的青睐。人们在凛冽的寒风中,依然追逐速度与激情,在拼搏中挑战极限,在汗水中享受快乐。

李正虎摄(影像中国)

王正摄(影像中国)

甘肃绿电首次直送天津

本报兰州1月8日电(赵帅杰、万珊)1月6日,2025年度甘肃送天津34.5亿千瓦时省间绿电交易完成,标志着甘肃绿电首次送入天津。

根据甘肃和天津签订的《2025—2029年甘肃送天津多年期绿色电力双边交易协议》,甘肃送天津的绿电交易电量年均34.51亿千瓦时,5年共计172.55亿千瓦时。此次甘肃绿色电力直送天津,将进一步优化天津地区能源供应结构,提升能源供应的稳定性和安全性。

桂林迁改跨江线缆还漓江山水秀美

据新华社南宁1月8日电(记者陆波岸)8日,在广西桂林市阳朔县兴坪镇九马画山附近,最后3处跨越漓江的线缆被顺利拆除,这意味着漓江风景区线缆杆塔迁建改造工程告捷,美丽漓江将以干净清爽的容颜出现在世人面前。

2024年8月,由广西壮族自治区通信管理局和桂林市人民政府共同启动漓江风景区线缆杆塔迁建改造工程。工程涉及拆除跨江通信线缆12处、通信杆塔整治33个,共迁改线缆500多公里。

八方速递

塔里木油田向新疆南部年供气量创新高

据新华社乌鲁木齐1月8日电(记者顾煜)寒冬时节,新疆塔里木盆地,茫茫戈壁大漠中,一口口气井从数千米地层深处源源不断地开采出天然气,经南疆天然气利民管网输送至千家万户。

据中国石油塔里木油田相关负责人介绍,2024年,该油田向新疆南部五地州供应天然气达73.5亿立方米,年供气量创历史新高,为环塔里木盆地各族群众供气、当地能源消费结构优化、发展方式绿色低碳转型提供了重要保障。截至目前,塔里木油田已累计向新疆南部五地州供气超650亿立方米。

银川展摆花卉回收进大棚过冬

本报银川1月8日电(张文、马志伟)宁夏回族自治区银川市相关部门近3个月大面积回收展摆花卉,将回收的30余种共6万余盆展摆花卉放进大棚过冬,为重复利用做准备。

“我们从去年国庆节期间的花卉展摆开始,就陆续进行回收。”银川市绿化养护中心副主任海金平介绍,回收的这6万余盆花卉将用作今年“五一”等节庆的展摆,至少能节约20万元资金。

新年伊始,地处大兴安岭南麓的内蒙古兴安盟一袭银装,最低气温逼近零下30摄氏度。但眼下,八方游客相会于此,畅享冰雪风光、体验冰雪民俗、观赏冰雪赛事……文旅市场迎来冬季小高峰。

冬季文旅何以变热?答案是:宠客有方。天气太冷?得益于2024年内蒙古实施的“温暖工程”,兴安盟各地的宾馆、饭店都暖意洋洋,室内外温度相差50多摄氏度。在阿尔山市、乌兰浩特市、科尔沁右翼前旗的多个景区,贴心的“兴安老铁”们为游客搭建了方便歇脚取暖的蒙古包、泡泡屋、集装箱暖屋等设施,屋里还提供热饮,暖胃又暖心。热气腾腾的美食,尽显热情友善的迎客风范。“来尝尝阿尔山矿泉水煮的饺子吧!”在阿尔山火车站出站口,热情的阿尔山人民用刚出锅的饺子迎接全国各地游客的到来。

“兴安老铁”宠客有方

新华社记者 恩浩

在阿尔山市鹿角湾森林牧场举办的迎新年那达慕现场,游人们在80米长的烤炉前排起长龙,品尝现烤的阿尔山“留客”包子。牧民们还架起20余口大锅,熬奶茶、炖羊肉,升腾起的袅袅炊烟,与远处的山脉和雪原,共同组成了一幅热情洋溢的草原冬日待客图。

在冰雪旅游热度飙升的同时,兴安盟多家旅游景区和餐饮、住宿企业纷纷公开物价,并且承诺不涨价,获得人们点赞。

“真诚,是最好的招牌。”兴安盟文化旅游体育局局长王天凤介绍,一直到2025年3月,阿尔山国家森林公园、雪村、玫瑰峰、阿尔山温泉博物馆等景区,都会实行多种免费政策,将宠客进行到底。(据新华社呼和浩特电)

一笔灵活就业补贴这样追回

本报记者 乔栋

将事后执纪问责变为事前监督“刹车”

“这个人明明是村干部,怎么还‘兼职’加油站营业员?”不久前,青海省民和回族土族自治县纪委监委办公室干部王香兰在查看灵活就业补贴的预审系统报警信息时,瞧出了不对劲。

类似情况还有14人。民和县民生领域智慧监督大数据平台预警信息显示,存在公职人员、村干部违规领取灵活就业补贴的情况。

冬天的民和县,湟水河挂着冰碴儿在远处静静地向东流。冒着寒气,王香兰与县就业服务局、乡镇工作人员来到了川口镇山城村,当天,他们根据智慧监督系统信息反馈,走访3个乡镇6个村。

在村头的广场上,王香兰等人遇到了正要去缝制店上班的李兰梅。“我在短视频上也刷到过,可以申请灵活就业补贴。我今年45岁,应该符合条件,但是村里一直没通知。正好你们说说,我应该去哪申请?”

简单聊完,一行人来到了村委会。“我们去过加油站了,那里根本没人领取灵活就业补贴。”当时的村干部罗某一看这“阵势”,知道“情况不妙”,很快说出实情:“我确实没在加油站工作过,一时糊涂,随便填了个职业,把自己报上去了……”

问题出在层层失守。面对组织谈话,负责审批该事项的负责人对其失职失责问题“照单全收”。“科室工作人员不认真、不细致,作为负责同志,没有认真审核上报名单,导致15人出现违规领取灵活就业补贴问题……”目前,违规发放的29万多元资金已追回,3名相关负责人因履职不力被问责处理,其余问题正在进一步核查中。

“利用信息差,把不符合申报条件的名字报上去,‘以公谋私’违规领取补贴,使得本该享受政策的人却享受不到。”王香兰介绍。

“以前,该县各职能部门之间信息没有共享,如果不通过大数据比对,单靠一个部门很难发现资金监管隐藏的漏洞。我们借助大数据平台,仅灵活就业补贴一项,去年就发现违规领取资金29.25万元。”王香兰介绍。

“人口多、资金量大,监督手段单一、监督难,基层微腐败也往往从其中产生。关键在于部门数据的整合,每一笔资金流向都清晰可循,让惠民补贴资金真正落实到有需要的群众手中。”民和县纪委书记、监委主任马忠录介绍,除了后台数据“碰撞”审核,该县还将事后执纪问责变为事前监督“刹车”,前端数据也通过微信小程序更方便群众查询,让资金发放情况在“阳光下”运行。

打开微信小程序,输入身份证号,李兰梅就能查询到自己享受的资金名称、数额、来源等信息。上个月,李兰梅给王香兰打了电话,电话那头她很高兴:“多亏你们告诉我,我在手机上查询了申报条件后顺利申请,现在已经拿到了10890元的灵活就业补贴,帮我解决了实际困难。”

编辑点评:织密数字监督网络,不仅盯住了小微权力运行轨迹,也保护了群众的切身利益。各地要不断提升监督办案信息化智慧化水平,切实提高监督的精准性,增强办案的穿透性,同时强化部门联动,共治并举,让数字赋能下的监督优势转化为看得见的治理效能。